



周晋峰，中国生物多样性保护与绿色发展基金会副理事长兼秘书长、罗马俱乐部执委，创新提出了“人本解决方案”理论、污染治理三公理、生态恢复“四原则”、邻里生物多样性保护（BCON）、“碳平等”理论等。

## 这三份报告，诠释何为“人民战塑”

周晋峰

**摘要：**近年来，塑料垃圾产生的环境和发展问题愈发严峻，其主要通过陆地、河流等途径直接或间接进入海洋，对海洋生物和生态系统产生不利影响。因此，中国生物多样性保护与绿色发展基金会减塑捡塑工作组发起的“人民战塑”（People vs. Plastics）行动以及由此产生的三个报告（品牌报告、类目报告、行为报告），旨在敦促品牌和行业更加重视其产品的塑料垃圾问题，并主动参与到这项工作当中，在生产过程中注重减少、减轻对环境所造成的损害及影响。同时，也可以帮助各地政府更加了解塑料垃圾在当地的分布状况，重视这一问题，去推动解决。

**关键词：**塑料垃圾，人民战塑，报告

周晋峰. 这三份报告，诠释何为“人民战塑”. 生物多样性保护与绿色发展. 第1卷，2023年11月，总第52期. ISSN2749-9065

笔者对“人民战塑”的发起及理念进行了进一步地细致解读：

2024年世界地球日的主题是全球战塑（Planet vs. Plastics）。全球战塑应该怎么做？中国生物多样性保护与绿色发展基金会减塑捡塑工作组发起了“人民战塑”（People vs. Plastics）行动——英文把“Planet”调整为“People”，契合国际主题。截至目前（2023年10月13日），“人民战塑”行动已经开展了5次活动，大家在河岸、海滩捡拾塑料垃圾。这种捡垃圾的形式

和以前都不一样，就是在每次的捡拾活动结束后，我们会出三个报告。

**第一个报告叫“品牌报告”。**比如，“人民战塑”的第一次捡拾活动在山东济南开展，根据现场的捡拾情况，志愿者将塑料垃圾的品牌进行分类后发现，“泰山”牌卷烟的数量最多，居捡拾品牌榜第一位，依此类推，我们据此制作了一份品牌图表，并发布报告。这个意义就很大，有助于敦促品牌企业更积极地践行社会责任，并主动参与到垃圾捡拾的行动当中，



为减少塑料垃圾污染做出企业的贡献。

**第二个报告叫“类目报告”。**捡拾行动中，对塑料垃圾的种类进行划分，看是塑料渔网多，还是烟头多，是外卖塑料包装多，还是矿泉水瓶子多……每次活动都进行分类统计，这对全球来说也是极具指导意义的一份报告。

**第三个报告是“行为报告”。**每次活动有多少人参加，包括年龄的曲线和职业的曲线，以及人员垃圾捡拾量曲线等等。我们在山东济南黄河段，在半天的垃圾捡拾工作中，捡了多少重量的垃圾；在陕西留坝，大家在同样的时间，同样的人数捡了多少垃圾……这些统计数据累积起来，就可以掌握哪里的塑料垃圾更多，哪类垃圾更多。

笔者有次去杭州千岛湖考察，风景秀丽的千岛湖一直很重视环保工作，但也有不尽之处，比如在一个树坑里，我们发现11个烟头。下雨后，烟头中的有害物质会不会渗透？烟头里面的塑料成分，会不会被冲刷到河湖里？海洋的垃圾从哪来？河流带去的塑料垃圾是海洋塑料垃圾的主体。人民战塑的分析报告，可以

帮助我们更有针对性地采取垃圾减量措施。

这三份“人民战塑”的报告，通过每一场活动进行贯彻，有助于敦促品牌和行业更加重视其产品的塑料垃圾问题，也可以带动他们主动参与到这项工作当中，在生产过程中注重减少、减轻对环境所造成的损害及影响。同时，也可以帮助各地政府更了解塑料垃圾的状况，重视这一问题，去推动解决。

这些报告写成论文，笔者想也是很多人愿意看的。

参考资料：

[1] 杨洪兰. 黄河岸边的生活塑料垃圾主要集中在哪些种类? “人民战塑” pp001. 生物多样性保护与绿色发展. 百家. 2023年9月28日. ISSN2749-9065

[2] 关注塑料地膜环境污染问题 | “减塑捡塑·人民战塑”行动 pp002号

[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_24918332](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_24918332)

[3] 王晓琼, 周晋峰. 浅析全球气候变化的影响和人本解决方案. 生物多样性保护与绿色发展. 第1卷, 2023年10月, 总第50期. ISSN2749-9065

[4] 邵欣雨. 塑料污染治理中的条约制定与梳理. 生物多样性保护与绿色发展. 第1卷, 2023年10月, 总第50期. ISSN2749-9065



